

主办：企业家日报社

学术支持：宽容哲学研究院

执行：宽容文化专刊编辑部

编委会主任：肖方林

主编：汪洋

执行主编：袁红兵

第01期 总第001期 2018年8月31日 星期五

宽窄

文化专刊

全新视角解读宽容文化生活哲学



责任编辑：黄轩辕 版式设计：谢云祥

盐者，岩也。盐，埋地下千丈，始为窄；出世，普及世界，亦为宽。四川出产盐，自古以来四川人也好吃盐。无盐则无味，一咸抵三鲜，因为有盐，所以川菜有名；因为有盐，所以川人有味。四川方言中，如果生活有滋有味就被称为“有盐有味”，反之则称“没盐淡味”。

人不可一日无盐，这就是宽容力量，便是邵伟大哲学。宽容哲学诞生于四川，是“天下之盐”。宽与窄、粗与细、长与短、高与低、严与松、爱与恨、软与硬、美与丑、快与慢、动与静等等无不涵盖深刻哲学内涵，三昧人生；窄进宽出、宽容之道等无不充盈生活哲学之情趣。

宽容文化大象无形，宽容哲学大巧若拙，宽容思想大璞不雕。“宽容”的哲学价值，就像盐，需要你去慢慢品味，当你品出味道来，你就懂得为什么宽容是天下思想者的盐。讲述宽容故事，挖掘宽容文化，探析宽容哲学——《宽容文化专刊》从本期开始，为你细细解读。

宜居则聚，易散则散。聚散有度，隐露相间，通透连贯，曲径通幽。

川西林盘宽容之道



林

林，成都平原独有的、世界独一无二的建筑样式。

川西林盘发源于古蜀文明时期，成型于漫长的移民时期，延续至今已有几千年历史。4700年前就有林盘雏形，2200年前秦昭王时川西林盘形成。

以川西特色建筑林盘为例，结合林盘文化的传承发扬角度，川西林盘的传承和保护的宽容文化分享，我们从宽容文化角度思考来解读川西林盘的生活哲理。

聚散有度，宽容由人

散为宽，聚为窄。聚散有度，宽容由人，便是川西林盘之道，也是川西农民合理运用宽容之道取得的智慧结晶。

一个林盘往往以数个农家庭院为圆心，形成直径50—200米的圆，圆圈内层是环绕院落的高大树木，外层则是耕田。有些茅屋用竹子搭架，往地里插三根结实的竹子，上面再横上一根绑上，其他的也是就地取材，先搭墙身，上面盖苔草形成林盘。如大珠小珠落玉盘散落在岷江冲积平原上颇具“茅屋破败”的意味。

林盘以木材、竹子、夯土、卵石构成。作为传统的建筑材料木材竹子，曾经诞生了许多不朽的作品。建筑足迹反映的不仅是建筑的成就，更是文化的缩影。竹木结构更多地强调表现结构的逻辑性、创造性和追求细节的完美表达。生态的理念也在很大程度上影响了木材的运用，并使其备受推崇，在创作中成为具有特定属性的元素。对当今木材竹子使用的文化基因进行研究，分析材料运用的人文倾向，比乃无竹不居，无竹不居。

林盘的历史成天有三个必然条件：

一是环境，四川历来少战乱动乱，在安逸环境中追求生活质量；

其二，川西物产丰富，竹子茂盛，因地制宜就地取材；

其三，技术融合，多元交

汇。土著与移民共同创造。四川自秦朝以来，一直是个移民省份，中原人、客家人、长江沿岸土著纷纷来到四川，丰富了林盘的文化内涵。

据考证，秦朝发动的统一战争，最早确定征服西南巴蜀。李冰入主四川，成为四川当仁不让的杰出首领。李冰父子主持伟大的都江堰水利工程，从此，成都平原水旱从人，不知饥馑。独特的生产生活方式在优越的地理环境中形成。

环境、气候、少战乱，造就了川西特有的林盘建筑样式以及生活习俗。

北方建筑多雄伟，四川多秀丽，环境对建筑有很大关系。四川省内大部分地区多雨潮湿，空间处理开敞，庭院、天井等如蜂房，又多设敞口厅、花道隔断，内外空间交融，空间层次丰富。

庭院种植花草，形成有庭必有竹的格局。

自然而为是宽，人为干预是窄。

林盘，虽由人作，宛自天开。



开。其存在状态充分印证了道家哲学提倡的自然无为即是美哲学理念。它处于环境之中，随环境而动，其林盘经济体天然演化，这种与自然长期共存的良性动态关系使得林盘延续至今。

老子说“君子不器”，就是说君子不会拘泥于某种形式。四川人是“不成器”的，这是四川道家文化与中原儒家文化的迥异之处。自在逍遥，写在川人的脸上，深入骨髓。林盘与川西坝子的生活气息十分吻合，在林盘竹林下、坐竹椅，喝盖碗茶、吸叶子烟，那是很惬意的。也许在坝上他们是半不洒水的，但精神上也许是豪迈奔腾的。

川西坝子多雨，用毛土砖卵石台面居住地基，排水防潮，同时祖先恭地也在林盘里，守身祖先朝夕相处，也是一种风范。

更重要的是林盘的实用价值，围绕在农家居住地的经济林为立体的竹林茅屋，谓之蔽房。用岷江鹅卵石堆起的林盘，功能与劳动生活息息相关，经济作物主要有桃树梨树李子树桑树，还有楠木银杏，此外有大片竹林，竹子可以做劳动工具，生活中

最算得上是壁挂马扎子桌椅板凳，元代是竹椅子，成为四川家具的标志物件。小农经济显示其强大的循环经济的生命力。压倒性观点认为，小农经济制约中国发展，我则表示了不同看法，在那个时代小农经济也是一种先进生产力，中国封建社会的经济细胞支撑。

林盘因多为原住民自己建造，留下文字很少，但它的营造样式以及功能却完整保存下来。

川西平原属岷江冲积平原，无山无丘，亚热带湿润气候区，四季分明，气候温和，河流纵横，雨量充沛，又处于都江堰灌区上游，能实行自流灌溉，满足了自给自足的所有，不需要像北方大规模梯田包围的线条形式，包括集体公社旱灾，也不需要组织乡亲抗击外来入侵者，减少了对劳力依赖，款式成为一种必然选择，林盘也就就在自给自足的环境中顺势而为。

逐水草而居逐渐演绎为了筑村盘而居。

林盘的散，居现状成为川西坝子的生活标配，但这种看似散，并没有成为一种蔓延无边的发展，而是形成神散，能聚则聚，能散则散，尺度大小，采取就近原则，房屋间隔更近，采用节能环保保温原则，尤其是居住于圆不易过密，充分把握不散气原则，适度舒适，10平方米左右居室内可。

聚散有度，隐露相间。

林盘与川西坝子独特的景象，一笼笼翠绿的竹子里面升起袅袅炊烟。没有围墙，没有围栏的土墙茅屋，典型的川西民居建筑，穿斗式结构，对称尺度，比例均衡的建筑图象符号，穿斗屋面，呈罗棋布在川西坝子以及云南贵州湖北重庆部分区域。

聚散有度，隐露相间，既透连贯，又经通透。聚为窄，露为宽，聚与露便是一种生活选择。作为一定结构与功能的平衡、稳定、均质的整体，林盘内竹美、

乔木、灌木、稻田构成了具有垂直空间梯度的复合植物群落结构。不同形式的灌木渠和不同风格的蓄水池，构成了涵养土壤和生物的水平体系。林盘具有经济、生态与美学等多重价值。这些院落空间以建筑实体形式和周边高大乔木、竹林、

河流及外围耕作等自然环境的有机结合，最终形成了川西林盘，从而形成了成都平原特有的、在全国具有唯一性的川西田园风光。

据统计，成都现完整保留大小林盘14.11万个。典型的林盘将一片广阔的肥沃的田野围成了一个已形岛屿，葱葱的农舍掩映在翠绿的树林中间，清幽的院落里传来声声狗吠，农夫在宽广的竹林下编制竹器。

宜居则聚，易散则散

我们把林盘与川菜的样式特点做个比较，它们的流行在于此。

宜居则聚，易散则散，林盘以庭院或为主要形式，基本组合单位是“院”，立面和平屋顶灵活多变，住宅有高度的自由，对私要求并不十分严格。院内或后常有通风天井，形成良好的“穿堂风”。其建筑造型轻盈精巧，建筑风格淡雅飘逸，空间尺度亲和宜人。它不同于北京之贵，西北之硬、岭南之富、江南之秀，自有其朴实淡逸的风格。

所谓夷校而依俗，合无因也制宜，不可强求，不可强条。川人智慧便在于“随行就市”。川菜也是不拘一格，一菜一格百菜百味，在巧妙搭配。

林盘是需要抽象出功能价值和审美价值的。比如，林盘中环境营造的样式形成川西的园

林风格，繁复春晖的名种植物运用，形成立体的诗，无言的山水画，比之苏州园林别无逊色。林盘中圆形枯井石堡坎就是一种特有的建筑符号，房屋的冬暖夏凉环保材料的运用，都值得我们运用到具体建筑规划当中。

老房子由三材料的原因一般都不牢固，也比较阴暗，确实应该改造了，但是要留最优秀的下来，留真的，不要又大造假的，假的永远超不过真的，真的是几千年的流传下来的。原来是手工市场，工艺得很，造得非常完美，那是一个时代，赶不到了。我们是从艺术家建筑学家民俗学的角度看过去，看到的是财富。我们从宽容哲学角度理解，看到的是生活态度。

坚守是窄，创新是宽

富有创造力和远见的人对未来持乐观态度积极进取，只有那种不思进取的人对老祖宗留下的文化遗产不闻不问。

川西林盘智慧表现在，四川人是不俗的，创新一直在路上。老子说得好：治大国如烹小鲜。治理大国就好像烹调小鱼，油盐酱醋都要恰到好处，不能过头，也不能缺位。同样的，建筑也要有烹饪技艺，掌握好火候，才能达到一菜一格百菜百味境界。

说到建筑，首先想到北方大院是四合院，带有明显的中原文明特征：殿堂、厅堂、制度印记。再说到被饭团包围，想到新安江文化及工艺，比如砖石木三雕，比如肥水不流外人田的四水归堂，几乎涵盖了新安江文化所有领域。林盘呢？竹林茅草屋，显然没有抽象出来表现元素，这值得我们认真思考。

而今，我们从宽容文化角度引出对林盘的思考，推陈出新，希望更多专家学者来研究，让成都林盘像徽州古村落、山西大院、川东干脚楼一样为人所知，让成都林盘那种自然的纯美的韵味世代传扬下去，让川西林盘在宽容文化的思考中获取新的发展。

新锐探讨

尺有所短寸有所长

——卡夫卡文学的“宽”和生活的“窄”

■ 三论

作为二十世纪最经典的作家之一，奥地利作家弗兰茨·卡夫卡的大名可谓妇孺皆知，但是询问那些对其略有涉猎的人，卡夫卡是怎么样的人？得到的回答几乎是一致的：灰暗、绝望、巨细等等不阳光的词语，几乎可以全部拿来形容他。但是这是真实的卡夫卡吗？

一、正反卡夫卡

失败的生活与成功的文学：一个灵魂的两个方面（宽与窄）是共于一体。

对每个作家的解读或许都是一次无法规避的误读，这是宿命。卡夫卡的终身挚友勃罗德向我们展示了另外一个卡夫卡。勃罗德描述的卡夫卡有一次证实了美国作家菲茨杰拉德的天才论断：检验一流智慧的标准就是看他是否拥有在两个相反观点的能力，并且仍然能够正常生活。以下是对《卡夫卡传》中引言的部分文字：

当勃罗德以卡夫卡的生活伙伴出现的时候，他通过对卡夫卡的生活经历及其外部特征的描写和记叙所展示的卡夫卡性格的多种侧面，对于我们全面地、立体地了解卡夫卡是极其重要的。如果没有他以权威身份为牙膏商记载的《卡夫卡谈话录》作了鉴定，而单从作品中来了解卡夫卡，那么人们会很容易把卡夫卡看成是一个孤独、绝望、残忍、独往独来的怪人，享受工作作为伟大作家的卡夫卡，他绝不是这样毫无色彩、性格单一的人。勃罗德不仅为我们证实：“绝对诚实是卡夫卡品质最主要的特点之一”，他待人总是谦虚退让，“不虚荣要屈任何一人”，而且向我们描绘了卡夫卡在日常生活中的一群群和爽朗性格：“卡夫卡给人的第一印象是：这是一个健康的年轻人，虽然沉静的外表，他幽默着，不引人注意，他的精神趋向根本不是‘有韵味的静态’、神秘、怪诞，而是自然的伟大、向上、健康、健康、坚实、简朴。”于是，“在卡夫卡的内心有两种截然不同的倾向为争夺优势而互相争斗：对孤独的企求与跟人交往的意愿。但是，对于他来说，集体生活和有意义的工作才意味着最崇高的目标和理想。”

二、上帝死了

世界的尺度恒古绵“宽”，人类如蝼蚁般“窄”：上帝死了是短对长的提问。

我不知道上帝的存在与否到底有什么意义，也不知道上帝之后意味着什么。我从来没觉得上帝过，所以我不觉得上帝死了人就变堕落了。可是他们刚才这么说，卡夫卡写的是上帝死后人的孤立无援的生活状态吗？我觉得不是。（丁玲 A31）